

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

an 54 Lei
jumătate 27 Lei
America pe an 3 dolari.

Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIREA POPORULUI”, Blaj, Jud. Alba-de-jos

Director: **Alexandru Lupeanu-Melin**

ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 3 Lei
a doua și a treia oră 2 Lei

Primejdii închipuite.

mai bine zis: cum se sapă prăpastie între frați.

Foaia pentru popor a Mitropoliei din Sibiu face mare valvă în numărul din 18 Martie cu primejdia națională ce ne-ar amenința din partea „pașilor” unguri. Că ce fac sau că ce fac ungurii papistași sau nepapistași în țara noastră, îi privește. De faptele ei să răspundă! Dureros e însă când Botcoavă dela Sibiu nu se sfiște să-și arate și pe Românii ardeleni greco-catolici, alături de unguri. Cică Vlădică Costora s'ar ținea mai mult de papistași decât de ceilalți Români. Dar toată lumea știe, că Arhierii români uniți au fost totdeauna cu neamul lor românesc între toate împrejurările. Vlădică Inochentie a fost alungat din țara sa de dușmanii poporului nostru tocmai fiindcă își iubia prea fierbinte neamul său românesc. Iar la 18 Martie, oare nu mergea braț la braț spre libertate cu Șaguna dela Sibiu? Iar în 18 Martie, în ajunul Adunării Naționale dela Iași, oare nu Mitropolitul Suciu aștăzi, atunci vicar, lua în Catedrala Blaj jurământ pe tricolorul românesc dela preoții, profesorii și credincioșii uniți? Ori în cuvântările dela 18 Martie de astăzi nu și-au mărturisit în deplin dragostea lor aprinsă de neam și de neam Arhierii uniți? Dar aștăzi înșira alte dovezi despre dragostea neamului a Românilor uniți este a bate căea la urechea surdului. Oamenii cu căea nu știu și mărturisesc, acum și înșira, că sângele românesc nu s'a curățat de minciună niciodată.

Foaia dela Sibiu înșiră însă și alte primejdii, luate de ea din vânt. Că Papa ar fi dat nește porunci ponaș neamului, pe cari Blajul le respinge. Și ca pupăză pe colac spune, că Blajul a oprit pe preoții săi să mai vorbească cu preoții neuniți, lărgind „prăpastia” sufletească și religioasă între

frații cari până acum trăiau foarte bine în aceeași „lege” și „biserică” românească. Dar nu amintește cu nici o vorbă măcar, că Sibiuul dase cu mult înainte preoților săi o asemenea poruncă, încât aceștia, pe la împărțirile de pământ din ținutul Făgărașului, n'au vrut să se îmbrace în odăjdii alături de bunii lor „frați” uniți!

Ce păcat, că tocmai prin asemenea știri și impunsături duse înaintea poporului se sapă prăpastie între frații cari au fost și sunt tot atât de buni Români și unii ca și ceilalți. Foile populare creștinești au altă menire!

I. Târnăvă.

DE TOT FELUL.

Pe cărările Domnului.

Duminică, Luni și Marți în săptămâna trecută s'au ținut în comuna Tiur de lângă Blaj „Misiuni Poporale”, adică șiruri de predici și de slujbe dumnezeiești, ca poporenii să aibă fericitul prilej de-a se cuprinde cu sufletele lor, sub povăța celor mai iscusiti și mai încercați preoți ai Mitropoliei dela Blaj. Predicile acestea au făcut mult bine în numita comună, unde au apucat de-o vreme să se furizeze cățiva rătăciți. Slujbele și predicile au fost foarte cercetate. Credincioșii au fost de față toți cu mic cu mare. Sute de oameni, bătrâni și tineri, s'au spovedit cu toată eviavia și s'au apropiat de paharul cu trupul și sângele Bunului Mântuitor. Ce bine ar fi dacă toate satele ar cere astfel de „Misiuni”, măcar la câte 5 ani odată! Căile Domnului s'ar deschide mai ușor și mai curând pentru cei ce îl caută cu adevărat.

A murit Regina Muntenegrului.

Regina Milena, văduva lui Nichita, fostul rege al Muntenegrului, a murit de curând la Nisa, în Franța. Regina Italiei deplânge în răposata pe mama sa.

Marile revărsări de ape.

Din multe părți ale țării s'au trimis la București înștiințări, că revărsările de ape au făcut în săptămânile din urmă pagube foarte mari. *Busăul* din vechiul regat a acoperit cu apă hotarul dintre mai multe comune. În județul Brăila s'au revărsat râurile Siret și Buzău și au trecut peste maluri și apele *Dunării*. În comuna Stăncuța au fost dărâmate de puvoaie 5 case. Apele *Dunării* au năvălit în satele Surdila-Greci, Vizuzeni, Brateș și Stăncuța. A fost acoperită și calea ferată pe o mare întindere.

Vești rele vin și din *Basarabia*. Orașele Orhei și Mitoc au fost copleșite de râul Ivanos. Apele Răutului au făcut pagube foarte mari în județul Bălți. În multe sate s'au dărâmat și case.

În județul *Mehedinți* din Oltenia s'au umflat aproape toate râurile. Mai furios e râul Costustea. Drumurile dintre comune au fost acoperite cu totul. Sămânăturile zac sub apă pretutindeni.

Oltul încă își va face de cap în vechiul regat. Sate întregi sunt în șivoaic. În jur de *Craiova* satele sufer greu de apele Jiului. Prăpădul e mai mare în jur de Alexandria și Roșiori, unde lunca *Oltului* e revărsată pe-o întindere de 20 mii de hectare. La Alexandria s'au dărâmat 15 case.

Mai cumplit s'a purtat *Prutul* în județul Cahul, unde sate întregi stau sub apă. Prăpădul e mare pretutindeni. Pagubele nici nu pot fi socotite încă, până după ce se vor retrage puvoaie.

La *Curtea de Argeș* apele au năvălit prin pivniți și s'au năruit coaste de dealuri cu grădini cu tot. Au fost măturate și clădiri. Locuitorii se tem de primejdii și mai mari, fiindcă la munți plouă într'una.

De-ale politice.

Lupta e tot mai aprigă.

În numărul trecut al gazetei noastre am dat un pic de arătare despre felul cum se dă lupta în jurul planului de Constituție în Parlamentul din București. În toată săptămâna ce-a fost până Duminică în 18 Martie, lucrurile s'au petrecut tot cam la fel în Adunarea Deputaților. Tot valvă și sgomot, huidnii și încăierări uacori. Opoziția a fost neînfricată în lupta ce-o poartă împotriva guvernului liberal. În cursul acestei săptămâni s'a înfățișat la Camera și d. Dr. Alexandru Vaida-Voevod, care a cetit grele cuvinte asupra guvernului Brătianu. Oamenii ceastuia nă s'au sfișt să le strige ardelenilor de mai multe ori: „Mergeți la Budapesta! La Budapesta!” Intr'o zi s'a întâmplat și o încăierare de tot urâtă. Deputatul naționalist Moldovan din părțile Bistriței a căutat odată să vorbească la tribună, însă deputații din majoritate l-au încunjurat și se siliau să-l coboare dela masă. Iar dacă au văzut că nu pot, l-au luat de mâni și l-au târât cu puterea. Și tocmai când deputatul Moldovanu era ținut strâns de mâni, încât nu se putea nici mișca, un deputat liberal cu numele Maltezeanu, care cica e ginerele ministrului Văitoianu, s'a apropiat de cel ținut și l-a lovit peste față. Se înțelege s'a născut numai decât un mare tâmbălău. Lovitura dată de Maltezeanu într'un om ce nu se putea apăra, a fost socotită nebăbă-

tească chiar și de oamenii guvernului, încât Maltazeanu încă a fost trimis în judecata comisiei pentru rânduială. Inșă celce a lovit, a fost oprit numai dela 2 ședințe, precând Dl. Victor Moldovanu dela 30 de ședințe. . . !

Și numai din celea arătate până aici, poate să-și inchipuie oricine cum stau lucrurile prin Adunarea Deputaților. Opoziția vrea să împiedice cu orice preț votarea Constituției, iar guvernul nu se dă odată cu capul. Și așa lucrurile merg tare grăbiș. Deputații opoziției sunt scoși rând pe rând din Adunare, care pe 20, care pe 30 de zile, încât azi mânc rămân numai deputații liberali. Se pare însă, că pe d. Vaida totuși nu vreau să-l scoată, fiindcă într'un rând președintele Sfatului a zis: „Lăsați pe Dl Vaida să spună orice, fiindcă i-am făgăduit, că va putea vorbi“. Inșă deputații majorității l-au trimis la Budapesta. . . Și scârbă și larmă, câtă vreați.

Văzând opoziția, că în felul acesta guvernul, care e cu puterea în mână, nu se lasă împiedecat de-a vota Constituția făurită de el, s'a gândit și la alte mijloace de luptă. A vestit deci pentru Duminecă 18 Martie o mare adunare la București, după care cetățenii să meargă la Palatul Regal și să ceară acolo o schimbare a stărilor, adică răsturnarea guvernului cu planul lui de Constituție cu tot. Guvernul prinzând de veste a declarat, că îngăduie adunarea în loc închis, însă manifestația pe uliți și mergerea la Palat, ba.

Adunarea din 18 Martie.

— Armată multă pe străzi. — Mii de cetățeni la „Dacia“. — Câteva răniri. —

Adunarea s'a ținut dimineața pe la 8—9 ceasuri în sala uriașă a hotelului „Dacia“. Gazetele dela București spun, că au fost de față peste zece mii de cetățeni. Străzile toate au fost păzite cu soldați înarmați. Soldații vorbeau ungurește. Erau săcui din Ardeal.

Președinte al adunării a fost ales d. *Ștefan C. Pop*, care a spus, că noua Constituție trebuie făcută cu voia și conlucrarea poporului. Al doilea orator a fost basarabeanul *Halipa*, care a spus că basarabienii nu pot îngădui să se știrbească drepturile câștigate prin sânge.

A mai vorbit d. *Dr. Toma Ionescu*, apoi d. *Vaida-Voevod* primit cu mari urări a spus între altele:

— Un oarecare ministru liberal mi-a strigat la Cameră, că noi vrem revoluție. Poporul român nu vrea revoluție, nu vrea răsvrătire, ci vrea să fie liber într'o țară liberă. Poporul vrea ca aici să domnească dreptatea și legea. . .

Au urmat la cuvânt d. *Bodnărescu* bucovinean, apoi dd. *Mihalache*, *Maniu* și *Lupu*. Toți au vorbit contra votării Constituției cu Parlamentul de azi și au cerut schimbarea guvernului. Indată după adunarea din sală s'a ținut o alta în curtea hotelului, unde le-au vorbit celor de afară dd. *Lupu*, *Vaida*, *Mihai Popovici*, *Voicu Nișescu*, *Mihalache* și alții.

După adunare.

Adunarea s'a sfârșit pe la ora 1. Fruntașii au ieșit în stradă, căutând să se pună în fruntea mulțimilor și să meargă spre Palatul Regal din Calca Victoriei. În frunte erau dd. *Maniu*, *Lupu*, *Vaida* și *Mihalache*. Inșă indată după ieșire s'au izbit de șireagul soldaților, cari au împiedecat trecerea. Mulțimile s'au indelat spre mijlocul străzii din fața „Daciei“, dar soldații n'au retras și s'a făcut invălmășală. În inghesuială un deputat zice că a fost lovit cu pușca în coaste, încât a căzut jos. Au mai fost loviți și alții.

Văzând mulțimea, că nu poate pătrunde, s'a resfirat printre soldați, dar s'a îngrămădit pe alte străzi spre Palat. Inșă pretutindeni armata a fost de față cu putere multă și manifestații au fost împrăștiate. Era zgomot mare pe străzi de trîmbiți și de pasuri ostășești. Fruntașii au răsbătut până la cluburile lor și de-acolo au ținut cuvântări până spre seară, la cei ce puteau să se apropie de dânșii.

Până seara la 9 ceasuri, străzile au fost într'una păzite de miliție și civili nu puteau umbla cum e obiceiul în alte zile. Patrulele au circulat toată noaptea.

Opoziția a declarat, că va ținea în fiecare zi adunări ca cea de Duminecă, până nu se va face vre-o schimbare cu guvernul. Lupta e tare pe ascuțis.

Grăunțe sufletești.

Ziua Duminecii.

Sfânta noastră biserică ne poruncește Dumineca și-n sărbători să nu lucrăm servile ci să ascultăm sfânta liturgie.

Lucruri servile sunt acelea, pe care vărsându-le, se oboseste trupul omenească pildă lucrul câmpului, lucrul din fabrică, crul meseriașilor și așa mai departe. Că acestea însă și în Dumineci și sărbători poate lucra ceace este de mare folos pentru că Domnul Hristos nu vrea, ca să avem pagube mari din cauza Duminecii, spune doară la sfântul evangelist Marcu: „Sămbăta pentru om s'a făcut, iară nu pentru Sămbăta“. Este așadar permis, să lucrările cari sunt de lipsă pentru susținerea vieții, de pildă a pregăti mâncări, a fănu sau bucatele în caz de primejdii. Sunt mai departe permise lucrările de folos pentru susținerea vieții comune, ca trenul, telegraful, telefonul, poliția și altele. Episcopii au dreptul, ca anumite lucrări să permită Dumineca, pentru că zice Mântuitorul: „Fiul omenească este Domn și al Sămăntului“ (Luca 6, 6), puterea aceasta a Domnului însă astazi Papa dela Roma și episcopii pot săvârși Dumineca faptele îndurării, ca cetera bolnavilor, îmbrăcarea celor sărace, pentru că zice Domnul: „Drept slobod este Sămbăta a face bine“ (Luca 12, 12). Este permis Dumineca și-n sărbători să faci lucrări mai mici: să-ți cureți casa, dacă s'a murdărit, să-ți coși un buub și să faci lucrări, cari cultivă sufletul, scrisul, calcularea și altele.

Dumineca și-n sărbători suntem chemați să ascultăm sfânta liturgie și predică, să ascultăm și utrenia și vecernia fac și muncă.

Ceice lucră în Dumineci și sărbători păcat greu; tot asemenea și ceice pot săvârșesc servitorilor ca să lucre. Domnul Dumnezeu nostru spune în cartea a doua a lui Moise: „Și păziți Sămbăta, că sfântă este ziua Domnului și vouă: celce o va spurca pe voi“.

Fani.

Zice, că nu-i bine să râzi de năcazul altuia, dar — Dumnezeu să ne ierte, — câteodată râzi fără să vrei. Și-apoi dacă n'am mai și râde, poate ar fi mai rău, căci în vremea aceea, cine știe ce gânduri negre ne-ar bate pragul sufletului.

Deși nu mă prea hărăhese de orice neghiobie, dar când prietenul *Vasilache* mi-a povestit întâmplarea de mai jos, am răs, să mă prăpădesc nu altceva.

Să v'o spun și Dumnivoastre!

Zice, că la târgul Crăciunului cumpărase badea *Păncu* o iapă șargă cu coama și coada lungă, minune mare. Era o frumusețe de cal, de care nu se prea pomeneste pe la noi, fiind soiu din altă țară. Dar pe cât era de frumoasă, pe atât se dovedise dobitocul de încăpăținat. Nu trăgea înaintea boilor, de-ai fi tăiat-o bucățele. Și *Păncu* de asta avea nevoie, să-și ușureze boulenii, pe cari de năcaz, i-a pus prea de tineri în jug.

Fani, — așa-i pusese numele iepii, — când simția boulenii îndărăpt, se repezia cu gura la ei, ca cănele la piciorul cerșitorului și bătea din picioare dârdaica, ca și cum ar fi apucat-o strechea. Se fărtuia în toate părțile, săria în două picioare, ca ursul purtat de nas, sforăia, se strâmba ca o maimuță, dar înainte nu da un pas.

Călare ducea, de s'ar fi îngrămădit cât de mulți în cărca ei, la căruță mergea ca ciasul.

Dar cum lui *Păncu* numai înaintea boulenilor i-ar fi fost de folos, s'a hotărât s'o vândă. A dus-o în târg și pân' te-ai fotoarce, s'a scăpat omul de ea.

Cu sufletul ușurat și cu banii în șerpar pornește *Păncu* în căutarea altui cal. Se învârtește omul, chibzuește, întreabă la unul, cearecă la altul, dar nu s'a putut ajunge cu târgul și s'a întors fără cal.

După vre-o două săptămâni, probează la un alt târg.

Cum intră în văltoarea iarmarocului, ochii i-se opresc asupra unei iepi cu coama și coada retezată, bine legată și după cum i-se părea lui *Păncu*, tinără, abia ieșită din cărlanie. Și, cum târgul nu are mânie, întreabă omul de preț.

— „Patru mii“, — răspunde țiganul care-o ținea de frâu. Și începu a-i da cu laudele, fleșcănind-o cu cărbaciul pe sub foale, ca să-o agrească.

— „Și duce călare ca vântul... Mergă la drum ca trăznetul... Și trage în ham, la rudă ori înaintea boilor, de stă să se spetească...“ Și se jura țiganul pe lună și pe soare, să nu aibă parte de copiii lui de-acasă, de-o fi iapă ca a lui în târgul tot.

Păncu, cheunit de laudele cioroiului, de hărțuiala țiganului, întinde mâna: „Trei mii opt sute!“

— „A dumnitale să fie“, — bate palma.

— „Să ai noroc de bani“, — *Păncu*.

Țiganul într'o sărită fu la fereastră poartelor de vite.

Păncu numără banii, vechiul stă pune pașaportul și frâuul iepii în mână.

După un aldămaș bun, *Păncu* părăsi călare spre casă.

Nici să fie găsit o pungă cu bani, fi bucurat mai mult, ca de acest târg scăpi de-o îndrăcită de iapă, care nu miroso de bou pe lângă ea și cu încă de de lei la prețul ei, să te pomenesti c'o' ca cea de acum, nu-i noroc de toate. Așa se socotea *Păncu* pe drum. Și mii crescă inima de bucurie, când văd cărlana se oprește brusc înaintea porții.

— „Asta nu-i dobitoc, că-i om veselia *Păncu*. „Uite, știe și unde șed“. S'o încerc la ham înaintea boilor și să trage, e mai mult ca un câștig la iotă!“

Cine știe, cât prețuește o vită în casa omului, va înțelege bucuria lui *Păncu*. N'ajunse omul cu iapa înaintea toți sar din casă, să vadă marfa cea de desmeardă, o netezesc, o iau la ochi toate părțile. Dobitocul nechează, întinde parc'ar vrea să-i sărute.

Deodată băiatul cel mai mare se ieșit din minți:

cu moarte se va omori, tot celce va lucra în frânsa lucrului, va peri sufletul acelaia dintre poporul săn". (11,14). Păcătuesc și aceia, cari, în Dumineci și-n sărbători beau și mănăcă fără câmpăt ori păcătuesc în altă formă necinstind iuda Domnului și vor fi aspru pedepsiți în vremea cealaltă. Un preot vestit spune, că zilele de sărbătoare sunt zilele de lucru ale diavolului, deocă Dumineca și-n sărbători se săvârșesc cele mai multe păcate. Chiar de aceea bine să agăm de seamă, nu cumva în loc de pocăință să ne câștigăm pierzarea sufletelor noastre în zilele Domnului și ale sfinților!

Scrisoare din Viena.

În decursul săptămânii acesteia toate mijloacele de trai în Viena s'au scumpit într'un mod simțitor. Carnea de vită s'a urcat cu 1000—2000 cor. la un kilogram, deci 1 kgr. se vinde cu 24.000 cor. Carnea de porc care era cu 32.000 cor. un kgr. acum s'a urcat la 34.000 cor. Un chilogram unsoare adusă din America nu o poți cumpăra mai jos de 24.500 cor. chilogramul. Slănină încă s'a urcat la 24.800 cor. chilogram.

În piața de legume se observă un lucru curioz și anume, legumele aduse din țările vecine sunt mai ieftine, ca celea ce se produc în țară. Salata adusă din Italia costă un kgr. 5.000—6000 cor., iar cea dela grădinarii din Austria e 7000 cor. un kgr.

Ouă au început să apară într'un număr mai mare. Se vând însă tot cu preț destul de ridicat și anume cu 1500 K. pentru un ou.

Să nu ne mirăm deci dacă mergem în Viena și pentru o amiază trebuie să plătim 10.000 cor., când toate sunt așa scumpe.

Poliția din Budapesta a arestat pe fostul general al armatei roșii ungare Stromfeld împreună cu alți 12 bărbați, pentru că a luat parte la mișcările comuniste de acolo.

— Tată, ai cumpărat pe Fani!
Bătrânului îi trecu ca un fer ars prin inimă. Apoi cu glas ca de om bolnav.

— „Seamănă la păr, cu Fani!”
— „Ba-i Fani întreagă, uită-te la bobălcuța de sub genunchi!”

Păncu scapă frăul din mână. Toți se'nclămbă la umflătura cât o nucă de pe piciorul sâng de dinapoi. Iapa simțindu-se slobodă o ține în galop, atâ în grajd.

— „Ii Fani, îi Fani”, — începură a se juca cu toții.

Bătrânul Păncu galben la față, dă să-și facă curaj.

— „Ian așteptați șolomonarilor, să vedem, dacă ia hamul înaintea boilor?”

Pân'ăi bate în palme, junculenii au fost înjugați, cărlana prinsă'n ham.

— „Cia Bodor, ghi Șargai!”

Dar mișcă pe dracu din loc, dacă ai putere. Cărlana cu coama retezată și împletită în plete, începu a face ponturi. Sforăia, se'nțorcea la gura la bouleni, săria ca ursul în două picioare, dar înainte nici în pasul melcului.

— „Ii Fani, îi Fani”, plângeau toți ai casei, în jurul mortului.

Cu Păncu se'nvrătea pământul. Abia într'un târziu își putu desclășa gura:

— „Afurisit țiganul, cum a nținerit-o. Aș jurat, că-i numai cărlană!”

Dac'ar ști Păncu, că Șarga a avut în două săptămâni patru stăpâni și-ar mai ușura sufletul. Așa injură pe țigan, încât nici iadul nu-l mai plimește.

Petrea Dascălul.

În zilele trecute studenții jidani dela universitatea din Viena au ținut o adunare, ca să ia măsuri contra studenției creștine, care-i huiduia încontinuu dela oare. În acest timp studenții în rânduri de câte patru cu steaguri în frunte, cântând demonștrau pe străzile Vienei.

Poliția s'a pus în mișcare luând-o spre localul unde se aflau jidanii. După ce studenții jidani au început să părăsească locul de adunare, au fost întâmpinați de creștini și au început încăierările între studenții creștini și jidani și între poliția care a venit să-i despartă. Tramvaiele au fost silite să stea în loc, fiindcă creștinii căutau să nu lase pe jidani să se refugieze în grabă. Au fost mulți grav răniți atât din partea studenților creștini și jidani cât și din partea poliției, iar aproape la o sută studenți arestați.

Societatea română din Viena, împreună cu studentele și studenții români veniți din România au făcut un cor bisericesc, care va cânta în fiecare Duminecă în mica capelă română din loc.

Victor F. Moldovan.

ȘTIRI

Răvașul săptămânii.

Zilele	Calendarul		Sfinții a căror pomenire se face
	nou	vechiu	
Dum.	25	12	Cuv. Teofan, Maria Egipteanca
Luni	26	13	Păr. Nichifor
Marti	27	14	Păr. Benedict și M. Alexandru
Miercuri	28	15	Mart. Agapie.
Joi	29	16	Mart. Savin
Vineri	30	17	Cuv. Alexă
Sâmbătă	31	18	Păr. Ciril. Sf. și dreptul Lazar.

În Dumineca a cincina a postului mare cântăm *La utrenie* glas I, evanghelia Invierii a IX-a, luminătoarea a IX-a. *La liturgie* evanghelia dela Marcu cap 10, stih 33: »Zis'a Domnul învățăceilor săi: Că iată ne suim în Ierusalim...«

Târgurile. 25 Cernei, Oravița. 26 Cetatea de Baltă, Chirpăr, Ciuc-Sângiurgiu, Cohalm, Feldioara (jud. Brașov). Ibașfalău, Mociu, Trapold (jud. Târnava mare). 27 Alba-Iulia, Huedin, Richișdorf. 28 Făget, Hașfalău, Sânpaul. 29 Drag. Tășnad. 30 Câmpeni, Roșia montană, Ruși-Munți, Săsciori. Hălmaș, Mehadia, Santa-Mărie-Orlea.

— **Prețul banilor.** Un dolar american s'a plătit la București la începutul săptămânii trecute cu 217 lei.

— **Fosta Regină a Greciei la București.** Fosta regină a Greciei și mama principesei noastre moștenitoare Elena, a sosit zilele trecute la București.

— **Generalul Berthelot pentru România.** Generalul Berthelot, fiind numit guvernator al Alsaciei și Lorenei, ținuturi cucerite în acest mare războiu dela germani, a făgăduit, că va câștiga dela țara sa dreptul, ca toți românii să poată cumpăra cărți franțuzești cât mai multe, plătind francul francez în loc de 13 Lei, cât costă astăzi, cu numai 3 Lei.

— **Puternic cutremur de pământ în Iugoslavia.** În 16 Martie dimineața s'a simțit în Belgrad, capitala Iugoslaviei, un puternic cutremur de pământ, care a ținut aproape 15 secunde. În Sarajevo s'au prăbușit 5 case și s'a crepat catedrala.

— **Prețurile scad — în Franța.** Ministrul agriculturii din Franța a declarat în Parlament, că prețurile lucrurilor celor mai trebuincioase scad în Franța de o vreme încoace. Las, că la noi, în România, țara cea mai bogată a Europei, se tot urcă în schimb, din zi în zi.

— **Loteria Asociațiunii.** *Avis.* Tragera a II-a a Loteriei culturale a „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” se va ținea nesmintit *la 31 Martie 1923.* În consecință domnii comisionari sunt rugați a-și trimite rapoartele despre loturile vândute până la această dată. Loturile, despre cari nu vor intra rapoarte până la această dată, nu vor fi luate în considerare la câștiguri, rămânând răspunzători față de public domnii comisionari respectivi. — *Biroul „Asociațiunii”.*

— **Executor în ocolul Blajului.** Dl. *Nicolae Baciu*, locuitor în Blaj, care și-a trecut examenul de executor la Tribunalul din Alba-Iulia în 2 Sept. 1922, a fost numit executor pe lângă Judecătoria de ocol din Blaj. Dl. Baciu e binecunoscut în satele acestui ținut și credem, că-și va împlini slujba cu blândețe și cu dreptate.

— **Se vor ridica plățile ofițerilor.** De o vreme încoace scumpețea tot crește, iară bieții funcționari au rămas cu aceeaș plată. Ei sunt astăzi cei mai năcăjiți oameni ai țării. În sfârșit guvernul a văzut, că așa nu mai merge și a hotărît că va ridica deocamdată plățile ofițerilor, va îmbunătăți solda și mâncarea soldaților și apoi va da mână de ajutor și funcționarilor.

— **Cel mai bătrân om al lumii este fără îndoială un chinez, care a împlinit 165 de ani de viață.** Statul chinezesc îi dă o pensie frumoasă. Ce folos însă, că numai din anul acesta! Apoi te miri cât va mai putea o lucă folosi.

— **Ce fac muierele în parlament.** În Anglia sunt și câțiva deputați-femei. Astfel e doamna Astor, care a cerut să se aducă o lege, prin care copiilor sub 18 ani li-se oprește a bea beuturi bețive. „Un băiat e copil până la 18 ani. Chiar DVoastră sunteți copii, cu toții niște copii și noi femeile vă iubim tocmai fiindcă sunteți copii”, zise doamna Astor și după vorbirea aceasta deputații totuși au primit legea cu 339-voturi contra 138.

— **Mamă fără inimă.** Femeia Roman P. Maria din Desești (jud. Maramurășului), în urma unei certe cu fiul ei Gheorghe, i-a aruncat în față o oală de apă clocotită. Nenorocitul a orbit și zace în spital, fiind opărit în față și pe piept.

— **Un nenorocire pe mare.** Pe marca grecească, între Salamina și Pireu, un vapor a fost cuprins de o furtună groaznică și s'a înecat. Dintre 400 de călători, aproape toți, iar dintre marinari 200 s'au înecat, între ei și ofițeri. În Atena e mare jalea în urma acestei nenorociri.

— **Un speculant păcălit.** Pe vremea guvernului Averescu un mare proprietar din Iași, Schuller, a păgubit statul prin export cu mai multe milioane. Tribunalul din Roman l-a condamnat la plata alor aproape 33 milioane de lei către stat. Curtea de apel a întărit sentința Tribunalului și acum se vând moștile dlui Schuller la licitație.

— **S'a oprit exportul fasolei.** Fiindcă fasolea s'a scumpit de o vreme încoace peste măsură, dl. ministru de industrie și comerț a oprit exportul fasolei pentru două luni.

— **Deodată patru copii.** În comuna Uilac, din apropierea Beiușului, văduva Maria Blaj a dat naștere la patru băieți, dintre cari doi sunt sănătoși, iar doi au murit după câteva ceasuri dela naștere. Femeia este de 36 ani și e sănătoasă.

— **Copil ucigaș.** În satul Costești de lângă Fălticeni (Vechiul Regat) la o nuntă s'au încăierat doi copii, Constantin Dascălu de 12 ani și Dumitru Macavei de 11 ani. Cel dintâi a scos cuțitul și l-a junghiat pe al doilea.

— **Școlarii dela toate școlile Blajului** au avut de curând pregătiri pentru mărturisire și cuminecare. La Liceul de băieți și la cel de fete predicile de pregătire le-a ținut Sf. Sa Păr. **Dr. Ioan Coltor**, prof. de teologie iar la Școala de învățători Păr. **Iuliu Maior**, profesor de liceu. După zilele de pregătire școlarii s'au și spovedit și cuminecat cu toții. Clericii din seminar încă vor avea astfel de exerciții spirituale mai târziu.

— **Prețul vitelor în scădere.** Târgurile de vite în orașele din Ardeal au dat mult înapoi. Numărul vitelor aduse la târg scade tot mereu, cu toate acestea abia se fac vânzări. Prețul a scăzut cu 50 la sută. La cel din urmă târg ținut în Cluj s'a plătit kilogramul cu 8 Lei. Schimbarea aceasta e urmarea opririi exportului de vite în străinătate.

— **Trifoiul se poate exporta** și astfel se va scumpi mult. Se plătește pentru fiecare vagon exportat 40 de mii de Lei statului, ca taxă de vamă.

— **Pățania unui hoț.** S'a întâmplat la Târgul-Murăș în gara de sus. Lucrătorul **Gheorghe Bilan** voia să fure niste lemne dintr'un vagon încărcat. Pe când umbla el pe vârful vagonului, trenul de marfă a fost izbit de-o locomotivă și nenorocitul a căzut între șinele liniei de alături. Tocmai în clipa căderii sosia însă trenul de persoane de către Reghin, care l-a tăiat bucăți.

— **Marea furtună din Oltenia.** În 12 și 13 Martie a bătut în Oltenia o furtună, cum nu s'a mai pomenit. Sute de case au fost desvălite, gardurile au fost trântite la pământ, copacii scoși din rădăcină. Un adevărat prăpăd, cum n'au mai pomenit nici chiar cei mai vechi locuitori ai Olteniei. Orașul Craiova e ca după o groaznică bătălie, foarte multe case descoperite, gardurile doborâte și casele cele mai înalte înoată în apă. Revărsându-se și apele Oltilui, prăpădul e grozav.

Dupăce s'a potolit furtuna, care a ținut două zile și două nopți, a început o ploaie grozavă. Toate apele și pârăiele s'au umflat, între Gura-Văii și Verciorova s'au surpat dealuri, tot asemenea între Orșova și Teplici. De atunci nici trenurile nu mai pot circula între Craiova și Timișoara.

— **O stâncă răstoarnă locomotiva unui tren.** Trenul Simplon care a plecat în zilele trecute dela Sibiu spre București, pe când alerga printre munți spre Căineni, a dat de-o mare nenorocire. Aproape de tunelul dela Râul Vadului s'a desprins din vârful unui munte o stâncă uriașă, care s'a rostogolit cu vâiet mare chiar pe mașina trenului. Izbitura a fost atât de puternică încât locomotiva a sărit zece metri departe de linie. Au fost atinse de stâncă și două vagoane de persoane, precum și vagonul de bagaje. Mecanicul trenului, conducătorul locomotivei și alți doi slujbași au fost răniți, din fericire destul de ușor, pe când fo-chistul **Gheorghe Lupu**, care a apucat sub locomotivă, abia a mai trăit până în spitalul din Sibiu, unde a murit în dureri groaznice. La această tristă întâmplare s'a petrecut și o mare ticălogie: nește hoți de tren au furat din bazonarul fo-chistului rănit de moarte 1500 de lei și un ceas de argint!

— **Târgul Blajului** a început Miercuri în 21 Martie. S'au adunat vite multe și frumoase. Cumpărători mai de loc. Boi mari s'au vândut cu 17—24 mii lei. O vacă 3500—7000 lei. Vițel de lapte 500—1000 lei.

† **D-na Amalia Grama** măr. Pop, după o boală grea suferită cu răbdare creștinească, împărtășită cu sf. taine, ieri în 20 Martie la orele 3 după miezul nopții și-a dat nobilul

suflet în mâinile Creatorului, în clinica din Cluj, în etate de 66 ani.

Răposata toată averea sa imobilă, care constă din o frumoasă casă în piața Blajului și o moșie de 200 jug. cu casă și superedificate economice în *Giulus*, precum și 30 acții de ale băncii „Patria”, le-a lăsat ca fundațiune pentru preoții bătrâni, anume casa din Blaj ocrotire pentru preoții ce nu mai pot sluji. Generoasa fundatoare a dispus ca fundațiunea să poarte numele repausatului ei frate **Dr. Alexandru Grama**, fost canonic și cunoscut scriitor bisericesc.

Averea lăsată fundațiune valorează la o jumate milion Lei.

Osămintele decedatei au fost aduse din Cluj la Blaj Mercuri în 21 l. c., și au fost așezate în cripta familiară Joi în 22 Martie.

Poșta Gazetei.

— **Un țăran din Micăsasa.** Nu putem publica nici o știre pe care nu-o iscăiește celce ne-o trimite. Noi trebuie să știm totdeauna numele trimițătorului.

M. Iepure prof. Baia-mare. Abonamentul e plătit până la 30 Iunie 1923. Reuniunea e în restanță cu abonamentul dela 1 Ianuarie 1923. Pentru convocare 30 lei.

I. Istvanfi, Șolmuș. Am primit 54 lei abonamentul e plătit până la 31 Dec. 1923.

A. B. Unimăt. Abonamentul e plătit până la 31 Dec. 1923.

I. Neamțiu, Santău. Am primit 54 lei trimiși în abonament pe 1923.

Zaharie Timișan, Uricani. Am primit banii trimiși, și cei din 1922 și din 1923.

Convocare.

„*Reuniunea Regina Maria*“ a Femeilor Române din *Baia mare* și jur, invită pe această cale pe membrele și membrii săi, precum și pe toți aceia cari se interesează de munca ce depune această reuniune dela marginile țării pe terenul cultural și filantropic, la Adunarea generală, ce se va ținea în 16 Aprilie stil nou în sala cea mare a Teatrului orașănesc din Baia mare la ora 11 a. m. — Seara la 9 ore se va aranja producție teatrală și dans.

Prof. Marta Iepure,
prezidentă.

Redactor responsabil **IULIU MAIOR.**

Vițe de vie

Nimenea să nu cumpere Vițe albe cu rădăcină de 1 și 2 ani până nu cerceta pepiniera noastră sau vițele pozitate la **Ioan Pușcaș** fost arendat Blaj.

Cercetați și vă ve-ți convinge!

Frații Butari
pepinieră de vițe albe
Ghioroc
podgoria Arad

(21) 2-4

Aviz.

Gunoți-vă pământurile gunoii măiestrit (calciu-nitrogen) dela

NITROGEN,

Societate anonimă pentru
grășaminte chimice,
DICIOSĂNMARTIN.

(22) 1-4

Alexandru Sărătea

tâmplar în Blaj

Strada Mitropolitului Vancea

Primește tot felul de lucrări fine, mobile, din lemnul cel mai bun mahagon, palisandru etc.

Pregătește în timp foarte scurt uși ferești pentru case țărănești și a lucrări de masă.

Primește mobile vechi pentru curăț

Lucru bun, frumos, trainic, preț ieftine.

(19) 4-4

„PATRIA“

bancă pentru credit, comerț și industrie, societate anonimă — Blaj.

Indeplinește toate lucrările de bancă, dă împrumuturi, pe cambii, hipotecare și cont-curent, primește depuneri spre fructificare, mijlocește plățirea cecurilor americane.

Are un magazin de lemne „**PLUGARUL**“, unde se vinde tot felul de lemn pentru clădiri și măsurii, lemn de foc, pari de vie. Fabrica sa „**VULCANUL**“ produce cărămida și țigla cea mai bună.

Prăvălia sa „**CONSUM**“ vinde toate negoațele pentru trebuintele casei și pentru economie. Are ferărie bogată și tot felul de unelte. Are filială în Teiuș.

Se ocupă cu toți ramii de comerț.

Adresa telegrafică

„PATRIA“

Telefon, în Blaj Nr. 9, în Teiuș 11.

Adresa băncii:

„PATRIA“, BLAJ.

(10) 10-52.